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Mant talay Bhopal

No. -F 9- 3/1019/Rule/lV
Bhopal. clatetl lqDecember' 2021

AIt Departmellt o l' Goverlllllellt

il.il;i;;"iof sou'cl of Revetrue' Gwalior'

Al I Conrrr.rissioners of Divisions'

All Heads ol' f)ePartllent'
All collcctol's'
Madhya Pradeslr

Rt'vise'cl rate of clearness relief to Pensionels/tamily pensioners

Covernment of Madhya Pladesh,

'f o,

Sr,rb -

C 0vernment ol' MaclhYa PLadesh

inance DePafimentF

Date f'r'orn which
payable

-t-

The State Covclnment hatl sanctioned l?04 dearness Relielw.e.f.
Octoober 202 I on pension/family pension to their pensioners/f'arnily
pensioners vide Finance Departrnent Memo No. F 9-3/?0l9lRule/lV dated

26 Augast, 2019.
2/ The State Government is pleased to sanctioned the Dealness Relief
admissiblc !o pensionels/family pensioners slrould be as given below.

s.no. Rate of D.R.
Resulting increase

in D.R. rate

VI ttr

Pay

scale
t0%

Vll rtr

Pay

scale
l64Yo

VII *r

Pay

scale

t7%

The artclitional pension payable to the pensioner's aged g0 years
or above shall also qualify for dearness relief,

3l The above dear-ness r.elief shall be payable on the Supelannuation,Retiring' Invalid and courpensation pension. Thi..r.ur,",.r, r.erief shail also

/- 4

Rate of inclease in
D.R.

5%

Vl ttr

Pay

scak'
I w.e.f-. 0l- l0-3021

(Pension/family
pension for the rnonth
of Octoober' 201 I

paid in November
2021 )



be payable on lhe ('olttpassiotrutc ;\llou ance sanctioned to the ernpkr;-ces

dischalged ot' rentolcd liprn sr.'ri icc atrcl the saicl dearne'ss relief shall also'

be payablc to llr'lsotts rcccivirtu lirnrill'pension and extra ordinary pension

under the t.estriutiOlls contirincd in tlrc I:inance Department's Memtl

No.F.B.6/1.1i76ll{-ll/lVtlatccl5'l0.76"lhisrcliel'onlamilypensionshall
be pal.lble in eases tvltcrc a l)ers()n at the tinre ol the death ofthe spouse

rr.irs irr scr.r icc rrntl \,, us llot' uppoirrtcrl Un compassiorratc groun<ls. 
-[his

rc'licl'on lirntilr pertsiort shall not hc pal'able in eases,where a 
f"":l1-.:1

lrccor.lllt ol'the clt'ath ol'thc spousc' has been appointed on comPasslonate

grounds.

1l Pensioners, rvho have conlmuted a part oltheir pension' shall be.paid

the dearness relielon their original pension (pension before commutation,l'

5l This order shatl be applicable in respect of State Government

employees who had drawn 
-lump 

sum anount on absorption in

PStJ/Autonomous body/Board /Corporation etc and have become eligible

io ..ttotution ot' 1/3'd commuted portion of pension in terms ol this

Department's memo No. F 9/9/2006/Rule/lV dated 5-l-2007 '

6tFractionofrupeeoftheamounttobepaidasdearnessreliefshallbe
rounded offto the next ruPee.

7l All Treasury Officen/Sub Treasury Officers/ Pension Disbursing

Offrcers are directed to make payment of the above sanctioned deamess

,.ti"f ,o State Government Pinsioners early' keeping in vier'r the

nrovisions ol'S.R'347 of the M'P'T'C' Volume-l' Finance Depaftment's

irri"r*,".ri N o.E.-4lll83l}'V/lv, <tated 29'h January' 1983'

;;--;ft;t payment of dearness relief the same may be got test checked

[v tle Director pension if some inaccuracy/discrepancy comes Io ihe

nl,it., ,flt ture may be adjusted in the payment of next months'

;i 
---il-ir 

order is'being issued in complaiance of Hon'ble Chif minister

order Date 2l-l$-2021 in co-ordination'

BY order and in the narne of the

Govemor of lr4adhYa Pradesh

$N-
( P.K. Shrivastar' )

DeputtY Secretary'

Govemmint of MadhYa Pradesh

Finance DePartment
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